



美丽生态宜居的信丰县城一角。

奋力建设高质量发展示范先行区 高举主攻工业旗帜

□信丰县委书记 何善锦

百年奋进路,开启新征程。站在新的历史起点上,信丰县将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锚定高质量发展示范先行区定位,高举主攻工业旗帜,引领推动市委“三大战略”“六大主攻方向”在信丰落地见效,奋力谱写高质量跨越式发展新篇章。

强势推进工业倍增升级。把工业摆在顶天立地的位置,举全县之力实施工业倍增升级行动。发挥产业基础好、批复产能大等优势,集中火力做大做强PCB产业。加快资源整合,强化用水、用电、土地等要素保障,全力扶优扶强,推动一诺、技研新阳、捷配、瑞炬等企业达产达能,培育一批产值达50亿元、过20亿元、超10亿元的龙头企业梯队。支持企业靠大联强,成立专门机构,服务企业上市,重点扶持绿萌、福昌发等优质企业IPO上市;用好产业发展引导基金,支持一批成长性好的优强企业实施上下游并购重组,加快股改步伐;引导金信诺、迅捷兴等企业通过其母公司定增募集资金,扩大信丰工厂产能;通过受让部分股权等办法,吸引上市公司迁址信丰,或将其募投项目落户信丰。建设PCB工业互联网创新中心,推行产业协同制造,实现PCB原材料一站式采购,打造产品研发、设计、检测共享平台,提升产业配套能力和发展档次,增强产业投资吸引力。依托PCB产业基础,加速中高端电子信息产业集群发展。推动产业链向PCB新材料、电子元器件、数字视听终端、精密设备制造、5G和大数据等上下游延伸,促进信丰电子信息产业与南康智能家居产业融合发展,与格力电器等龙头企业形成配套,实现从集聚发展向集群发展转变,力争2025年电子信息产业产值突破500亿元。以重大项目为抓手,加快其他工业产业倍增升级。重点抓好海螺水泥装配式建筑、固废处理等项目落地,提升新型建材产业发展水平;以农夫山泉、和美药业为龙头,推动食品和制药产业发展壮大。拉开工业发展框架,提高产业承载能力。因地制宜建设正平、铁石口、小江、大桥等乡镇工业小区,依托信丰电厂建设循环经济产业园,提升大唐新能源产业园,形成“一区两园+四个工业小区”的发展格局。实施园区满园工程,加大“腾笼换鸟”力度,加快标准厂房建设,升级5G产业园,规划建设“工业上楼”项目,大力发展都市型工业,提升工业承载力,为实现500亿元GDP目标打下坚实基础。

大规模承接大湾区产业转移。充分发挥信丰的区位、交通、资源和产业优势,深度融入大湾区,建成省市对接大湾区的主战场,成为大湾区产业转移的首选地。加快撤县设市,打造赣州南部中心城市。突出工业主导,按照50平方公里、50万人口目标,优化国土空间规划,按照“四精”理念,建设中等规模现代化城市;采取组团综合开发模式,做靓西牛、水东片区和高铁新区,以“城市思维”建设省级产城融合示范区,为承接大湾区产业转移拓展空间。打造赣州南部综合交通枢纽和节点城市。加快赣深高铁、高铁西站、大广复线、信丰高速等项目建设,推动信丰高速东延和信丰通用机场纳入规划,开工建设信丰西互通至县城连接线项目,对接深圳盐田港、中铁南昌局、赣州国际陆港,建设铁路集装箱作业区、公路物流园,加快实现铁海联运、多式联运,为大湾区产业转移提供便捷的交通物流支撑。以“人信物丰”的营商环境,实施更加精准的招大引强。对标大湾区,深化“放管服”改革,开展发展环境整治“回头看”,打通项目落地、工程建设、企业服务的堵点,实施节能增效行动,实行项目精准落地;面向大湾区主要城市,持续开展招商推介活动,突出电子信息首位产业,积极引进头部企业、优强项目。

高标准建设国家现代农业示范区。坚持以工业化的理念和标准,推进农业产业化发展,大力扶持培育农业新型市场主体,促进现代农业提档升级。巩固信丰脐橙高质量发展在全市的领先地位。坚持不懈抓好黄龙病防控,依托农夫山泉、绿萌科技龙头企业,实施强链壮链,加快中科微至等重大项目落地,抢抓赣深高铁通车有利时机,充分利用信丰脐橙品牌效应,打造信丰脐橙采摘旅游观光带,持续擦亮“世界橙乡”名片。加快推进生猪产业全链条发展。严格实行生猪生态养殖,突出抓好畜禽粪污资源化利用等项目的落地,以温氏百万头生猪屠宰和食品深加工项目、畜禽屠宰洗消中心建成投产为契机,打造集养殖、屠宰、加工、冷链销售于一体的全产业链。持续发展壮大信丰蔬菜产业。借力粤港澳大湾区蔬菜产业交流合作大会,深化与大湾区主要城市合作,对接深圳农产品集团,建立稳定的产地直销和农超对接,做精信丰萝卜、信丰龙椒等特色品牌;依托全国蔬菜质量标准中心(赣州)分中心,提升产业科技水平;建设蔬菜专业批发市场,发挥粤港澳大湾区菜篮子产品赣州配送分中心暨冷链物流园的平台作用,完善市场销售体系,提高蔬菜产品竞争力。推进农村电商、乡村旅游发展。完善县乡村三级电商物流体系,扩大农产品市场营销;利用信丰独特的生态资源和红色文化,大力发展乡村旅游和红色研学,促进一二三产融合发展。

全力保平安、惠民生、强后劲。强化以人民为中心的思想,推动高质量发展成果与人民共享。把保一方平安作为最大的政治责任。坚决贯彻落实总体国家安全观,统筹抓好常态化疫情防控,坚持以铁的决心、铁的措施、铁的办法抓好安全生产,坚决防范安全事故发生,为高质量发展创造安全稳定的社会环境。用心用情用力办好民生实事。扎实开展“我为群众办实事”实践活动,加快农贸市场改造升级,确保信丰一中、奥信小学、信丰中学南校区、圣塔教育园等校建项目如期建成投用,促进教育、文化、医疗、就业、社会保障等事业提质增效,深入开展创文创卫,持续整治人居环境,打好水、路、电、网、气等新老基建攻坚战,全力抓好信丰电厂、黄坑口水源工程、5G网络覆盖、西气东输管线进镇入户等民生工程,用心呵护绿水青山,建设美丽信丰,让百姓生活更幸福、更舒畅,更有获得感。

事业成败,关键在党。我们将全面加强党的领导,从百年党史中汲取斗争智慧和奋进力量,守牢意识形态阵地,抓实抓细基层党建,持续巩固风清气正政治生态,以高质量的党建,为信丰高质量跨越式发展保驾护航。

信丰 紧跟党走更精彩 高质量发展更出彩

门卢清华 刘焱 李春梅 干骏/文 李健/图

盛夏炎炎,挡不住赣乡大地高质量发展的热浪滚滚:5G产业园和粤港澳大湾区“菜篮子”产品赣州配送分中心暨冷链物流园迎来县外络绎不绝的人前来参观学习;赣深高铁信丰西站、格兰云天五星级大酒店和总投资120亿元的信丰电厂项目加快推进;国家4A级旅游景区——谷山森林公园和赣南脐橙产业园,百石长征第一仗核心展示园、赣南游击词主题园吸引了不少县内外游客前来旅游观光……

传承红色基因,奋力走好新时代长征路。近年来,信丰县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记视察江西和赣州重要讲话精神,认真落实中央、省市决策部署,按照“产业更旺、城乡更美、生态更优、民生更实、党建更强”目标要求,锚定市委、市政府赋予新时代信丰“建设高质量发展示范先行区”的发展定位,感恩奋进,砥砺前行,经济社会加快高质量跨越式发展,脱贫攻坚全面胜利,“十三五”规划圆满收官,实现与全国同步全面建成小康社会。信丰广大党员干部群众做到信念如磐,紧跟党走更精彩,高质量发展示范先行区更出彩。

产业更旺

工业经济强势崛起。顺利完成“主攻工业三年翻番”目标,现有规模以上工业企业157家、高新技术企业99家,总量位居全市前列。培育营收超亿元企业44家。规上工业增加值增速年均增长8.71%,规上工业营业收入突破185亿元;电子信息首位产业产值超100亿元,成为赣州电子信息产业核心区,信丰工业园区成功认定为省级高新区。接受全省工业强省推进大会现场检阅,全省开发区改革和创新现场推进会在该县召开。目前,已落地500强企业6家、上市企业17家。率先建成全省首个5G科技产业园,5G产业发展及应用示范县建设走在全省前列。该县成为首批五个省级创新型县试点建设之一,成功入选“一廊两区五城多点”创新区域体系。荣获2016年-2018年度全省加速工业崛起年度贡献奖,2018年-2020年连续三年被评为全省工业高质量发展先进县。

现代农业蓬勃发展。建成国家现代农业示范区、国家现代农业产业园、国家现代农业科技示范展示基地、全国蔬菜质量标准中心(赣州)分中心四个“国字号”平台,农业生产总值达67.88亿元,脐橙、蔬菜、生猪三大产业实现全链条高质量发展,成功承办2019年赣南脐橙网络博览会(赣州)和2021年粤港澳大湾区蔬菜产业合作交流大会。2018-2020年全市现代农业攻坚战考评第一名“三连冠”,连续获评全省农业农村工作先进县。

现代服务业加速蝶变。文旅产业破题发展,A级景区从无到有,建成谷山、赣南脐橙产业园等国家4A级景区2个,国家3A级旅游景区1个、省3A级乡村旅游点3个,赣南游击词主题园、百石长征第一仗核心展示园等重大文旅项目建成开放,五星级酒店、城市综合体和物流、电商、现代金融等服务业态更加丰富。

城乡更美

城市功能更加完善。按照“四个十、两个新”工作要求,坚持“四精理念”,大力实施城市功能与品质提升三年行动,全面完成城北、城南棚改项目征拆,高品质建设城北产业新城、城南高铁新区,改造提升了嘉定老城区,20公里迎宾大道城市主轴线综合改造全线完成,实施城镇老旧小区改造49个。城区网格化管理和创文创卫工作成效显著,顺利通过省级卫生县城复核。目前,县城建成区面积达35.9平方公里,人口34.3万。

圩镇建设提质增效。高标准实施圩镇“十个一”工程,高品位打造新型城镇化示范乡镇,大塘埠镇在第一批全市示范镇建设考评中列第一名,古陂镇在第二批全市示范镇建设中期评估中列第二名。全面实施城乡环卫一体化,持续深入开展城乡环境综合整治,全市新型城镇化示范镇建设工作现场会、城乡环境综合整治工作推进会相继在该县召开,有关经验做法得到上级肯定。

美丽乡村扎实推进。全面改善提升农村基础设施条件,3924个村小组实现人居环境突出问题整治“清零”,人居环境整治通过全省首批验收,被评为全市农村人居环境整治先进县。精心打造了36个各具特色的乡村振兴示范点,获评2020年度全省实施乡村振兴战略实绩考核优秀单位。

生态更优

生态文明建设硕果累累。设立了北江源生态保护中心,信丰茅山山凹出水点被成功认定为北江源头。2020年被命名为省级生态县、中国绿色发展优秀城市。

生态环境不断优化。该县森林覆盖率达70.33%,有国家级森林公园、中国森林氧吧——金盆山森林公园。

生态环保产业健康发展。启动建设循环经济产业园,全市首家县级生活垃圾焚烧发电厂规范运行,无害化处理率达100%,形成了较为完善的环保产业链。

民生更实

脱贫攻坚全面胜利。该县14169户44316贫困人口全部脱贫,14个“十三五”省级贫困村全部出列,实现历史性整体脱贫。城镇困难群众脱贫解困工作同步推进、成效明显。2018年、2019年连续两年在全省“市县党委和政府脱贫攻坚工作成效考核”中获综合评价“好”的等次。

民生社会事业全面加强。新(改、扩)学校21所,新增学位2.6万个,顺利通过“全国义务教育发展基本均衡县”复评,被批准为国家教育资源公共服务体系建设与应用试点县,精彩承办赣州市第五届运动会。率先在全市实现村级公立卫生室全覆盖,农村敬老院标准化建设全面完成,嘉定镇获评全国智慧健康养老示范乡镇;获评2018年-2020年度“中国合唱艺术之



信丰文化新地标、精神家园、艺术殿堂——信丰阁。

乡”。全面建成县、乡、村三级综治中心,连续五年获评全省信访工作“三无”县、法治赣州建设先进县,首次获评全国信访工作“三无”县。

基础设施日臻完善。交通路网持续优化,105国道绕城、大广高速信丰北互通、G105物流城-大塘、汽车总站暨公交总站等一批重大交通项目建成投用,赣深高铁信丰西站主体完工,信丰高速、赣深客专、大广高速扩容等项目加快建设。投资45亿元升级改造国、省道和农村公路2390公里,“决战三年畅通信丰”圆满收官,城市、县城、对外“三个交通圈”路网结构日趋完善,被评为“四好农村路全省示范县”。信丰电厂2020年当年核准、当年开工,首台机组将于2021年底建成发电;累计建成2座220千伏、7座110千伏、14座35千伏变电站,是赣州市唯一的“全国小康用电示范县”。稳步推进城南水厂项目和三口水、黄坑口等重点水源工程,用水保障能力显著升级。实现行政村4G通信网络、光缆宽带全覆盖和主城区、核心商业区、高新区、圩镇5G信号全覆盖。建成全省首个县级联通5G基站和全市第二个县级移动基站。

党建更强

党内主题教育深入推进。扎实开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育。开展“思想大解放、作风大转变、环境大营造、项目大落实”活动,举办全县领导干部“传承红色基因、奋力示范先行”理想信念专题轮训班,不断坚定党员干部的理想信念。

基层党建质量全面提升。持续深化基层党建质量提升行动,全面开展党建“三化”建设,成功承办全市基层党建“三化”建设现场推进会、“两新”组织党建工作会议并做典型发言。该县262个村于2020年全部实现经营性收入超10万元,村集体经济总收入达9985.77万元。

党建引领全方位高质量发展。“敢突破、善坚守、整纲纪、求胜利”的信丰革命精神得到大力弘扬,广大党员干部弘扬“晴天大干、雨天巧干、晚上挑灯干、一天当作三天干”的信丰攻坚精神,全力助推建设高质量发展示范先行区,“守信之地、世界橙乡、游击圣地、北江源头、区域中心、发展高地”的信丰名片越擦越亮。2020年,该县被评为全省深化改革开放工作先进县、全省首批“五型”政府建设示范县。



赣南脐橙特色小镇核心区、国家4A级旅游景区——中国赣南脐橙产业园。